«Это не мир, а перемирие на 20 лет».
Тип урока : изучение нового материала
Класс 11.

Количество часов:2

Учитель истории Амелькина О.В.
Цели урока: 
1. Образовательные: 
· Познакомить с условиями мирных договоров по итогам войны

· Дать представление об особенностях послевоенного устройства мира

· Раскрыть противоречия Версальско-Вашингтонской системы

2. Развивающие: 

· Развивать умения: навыков исследовательской работы с документами, умение обобщать изученный материал, сравнивать, делать выводы. 

· Развивать творческий, исследовательский подход в изучении материала.

· Обучить использовать и применять информационные ресурсы 
3. Воспитательные: 

· Формирование негативного отношения к силовому решению конфликтов;

· Убежденности, что каждое действие имеет свои последствия;

· Воспитание чувств толерантности и гуманизма

Оборудование урока: 

· Компьютер, проектор, экран.

· Презентация к уроку.

· Раздаточный материал «Компьенское перемирие», «Версальский мирный договор», сообщения учащихся в электронном виде.
· Карта «Европа в 1918-1923г.г.»

Основные даты:
11 ноября 1918 г.- Компьенское перемирие. Окончание Первой мировой войны

18 января 1919 г. - 28 июня1919г. - Парижская мирная конференция

28 июня 1919 г. - Версальский мирный договор

10 сентября 1919 г.- Сен-Жерменский договор с Венгрией.

2 ноября 1919 г.- договор с Болгарией, подписанный в Нейи.

4 июня 1920 г.- Трианонский договор с Венгрией.

10 августа 1920 г.- Сервский договор с Турцией.

12 ноября 1921 г. - 6 февраля 1922 г. - Вашингтонская мирная конференция

Основные понятия:
Репарации - в международном праве вид материальной международно-правовой ответственности; состоит в возмещении государством причиненного им ущерба в денежной или иной форме.

Аннексия - вид агрессии, насильственное присоединение (захват) всей или части территории другого государства или народа.

Контрибуция - платежи, налагаемые на побежденное государство в пользу государства - победителя.

Демилитаризация территории - в международном праве ликвидация на основании международного договора военных укреплений и сооружений на определенной территории, а также запрещение содержать на ней военные базы и войска.

"Мандатная система" - общее название бывших колоний Германии и некоторых владений Турции, переданных после 1 мировой войны Лигой Наций, в управление странам - победительницам на основе мандата. 

Толерантность - (от лат.tolerantia- терпение) - терпимость к чужому образу жизни, поведению, обычаям, чувствам, мнениям, идеям, верованиям

Ход урока
1. Орг.момент: взаимное приветствие,  объявление темы урока с акцентом на её проблемный характер

2. Интегрирующая цель

   Война во все времена, для любого народа это не только героизм и подвиги солдат, это в первую очередь кровь, смерть, боль, страдания и трагедия человека. Прошедший ХХ век остался в памяти потомков не только временем торжества человеческого разума, эпохой прогресса, информатизации и глобализации, но и временем двух мировых войн, временем совершенствования средств уничтожения людей. В событиях 1914-1918гг. - истоки многих процессов, определивших облик современного мира, а в её итогах кроются - источники Второй мировой войны. 
       После подписания мирного договора между странами Антанты и Германией главнокомандующий союзными войсками маршал Ф. Фош сказал:
«Это не мир, а перемирие на 20 лет».

    В.И.Ленин оценивал послевоенные отношения как:

 «Международный строй, порядок, который держится Версальским миром, держится на вулкане».

Министр иностранных дел Франции Л. Барту в 1924 г. отзывался о сложившихся международных отношениях как:
 «Беспокойной историей неустойчивого мира». 
«Мы — побежденные среди победителей!», «И разразился мир!» Б.Муссолини

    Разные по своим политическим пристрастиям люди были обеспокоены сложившейся ситуацией.

Изучая сегодняшнюю тему, мы должны понять, почему условия мирных договоров по итогам Первой мировой войны привели к зарождению фашизма, который чуть не поработил весь мир спустя чуть более 20 лет после подписания мира. Почему послевоенный миропорядок, заложенный на Парижской мирной конференции, оказался непрочным.

В процессе изучения вам предстоит узнать 

· условия мирных договоров;

· сущность Версальско-Вашингтонской системы

· особенности послевоенного устройства мира и противоречия Версальско-Вашингтонской системы
Для изучения темы нам необходимо вспомнить события Первой мировой войны
3.Входной контроль
Вопросы: 
1. Назовите состав стран-участниц Антанты к концу Первой мировой войны

2. Назовите страны вошедшие в Четвертной союз

3. Поводом к началу войны стало:

4. Основная цель Германии в войне

5. Россия вышла из войны 

6. Первая мировая война закончилась
Взаимопроверка:

1.Великобритания, Франция, Россия

2.Германия, Австро-Венгрия, Болгария, Османская империя

3.убийство в Сараево 28 июня 1914 г.

4.Завоевание мирового господства и захват колоний

5.По условиям Брестского мира, заключенного 3 марта 1918 года

6.11 ноября 1918 - подписанием Компьенского перемирия

После окончания войны страны смогли подвести определенные итоги и подсчитать потери, понесенные каждой из участниц  Первой мировой войны
Сравнить людские потери стран Антанты и Четверного союза, сделать выводы 
Работа с таблицей. ЗАДАНИЕ №1

Итоги Первой мировой войны    (домашняя заготовка учащихся)

Предполагаемая информация
1)Перемирие, заключенное в Компьенском лесу 11 ноября 1918 года, подвело черту под самой кровопролитным вооруженным конфликтом начала ХХ века. Первая мировая война стала невиданным ранее военным столкновением, которое продолжалось более 4 лет (с 1 августа 1914 по 11 ноября 1918 г). В ней участвовало 38 государств, на её фронтах сражались свыше 74 млн. чел., из которых 10 млн. были убиты и 20 млн. искалечены. Первая мировая война по своим масштабам, людским потерям и социально-политическим последствиям не имела себе равных во всей предшествующей истории. Первая мировая война привела к крушению самых могущественных европейских государств; в мире сложилась новая геополитическая ситуация. Последствия Первой мировой войны оказали влияние на экономику, политику, идеологию, на всю систему международных отношений. 
4.  Изучение нового материала.

1)Начало мирного урегулирования 
Последним крупнейшим событием Первой мировой войны было сражение под Амьеном в августе 1918 г., в котором союзные войска под командованием маршала Фоша нанесли окончательное поражение германской армии. А уже 5 октября 1918 г. правительство Германии обратилось к американскому президенту Вудро Вильсону с просьбой о подписании перемирия. 

Среди населения стран Четверного союза почти с середины войны началось своеобразное «брожение» - люди не видели смысла в ведении этой войны, да и кризис назревал внутри самих государств. Уже в ноябре 1918 г. в Германии произойдет революция, которая свергнет монархию; Австро-Венгрия так же перестанет существовать как единое государство.

Начинается серия подписания перемирий. 

Одной из первых перемирие подписала бывшая Австро-Венгрия – 3 ноября 1918 г. А спустя неделю, 11 ноября, в Компьенском лесу подобное перемирие было подписано и Германией. 

Компьенское перемирие содержало в себе ряд условий, исполнение которых для Германии было обязательным. Перед вами лежат выдержки из данного документа.
Работают с документом
 Задание № 2: Прочесть выдержку из текста Компьенского перемирия и определить на ваш взгляд два важных условия, установленных Антантой для Германии, которые могли повлиять на ее дальнейшее развитие.

Предполагаемые ответы:

1) Передача Антанте военного имущества

2) Вывод войск с оккупированных территорий

2) Мирные договоры. (домашняя заготовка учащихся в форме индивидуальных творческих заданий)
Предполагаемая информация
Принципы будущего мирного урегулирования обсуждались представителями Антанты еще в годы войны. Основные идеи - "программу всеобщего мира" - сформулировал президент США Вудро Вильсон в послании к Конгрессу от 8 января 1918 года. Она получит название "Четырнадцать пунктов". В них включались требования отказа от тайной дипломатии, справедливого урегулирования колониальных вопросов, свободы торговли и судоходства, ограничения вооружений, восстановление суверенитета европейских государств, свободного развития "малых стран", предоставления России права самостоятельно решать свою судьбу. Большая часть этих принципов сохранится в решениях конференции как декларация.18 января 1919 года в Париже открылась конференция 27 государств и проработала до 21 января 1920г. Страны-победители должны были поставить точку в военных действиях. Державам победительницам следовало заключить ряд мирных договоров: с Германией, Болгарией, Турцией, а также с теми государствами, на которые распалась Австро-Венгрия. Сложность заключалась в том, что в конце войны после капитуляции габсбургской империи 27 октября 1918 года, в результате национальных революций Австро-Венгерская империя распалась на ряд независимых государств. Следовательно нужно было заключить целый ряд мирных договоров. В Австро-Венгрии существовало две государственных нации - австрийцы и мадьяры (жители Венгрии), поэтому основные договоры были заключены с Австрией и Венгрией.

10 сентября 1919 г. Сен-Жерменский договор с Австрией

2 ноября 1919 г. договор с Болгарией, подписанный в Нейи.

4 июня 1920 г. Трианонский договор с Венгрией.

10 августа 1920 г. Севрский договор с Турцией.
12 ноября 1921г.конференция в Вашингтоне
4)Цели ведущих государств Европы при заключении договоров. 
(домашняя заготовка учащихся в форме индивидуальных творческих заданий)
Планы Великобритании. Великобритания еще до начала Па​рижской конференции добилась одной из главных целей сво​его участия в войне: германский военный флот перестал суще​ствовать. По условиям перемирия он был переведен в британские гавани, где немецкие моряки его затопили. Британ​ские доминионы взяли под свой контроль часть германских колоний, а сама Англия — часть Османской империи. Вместе с тем Англия была готова поддержать Вильсона в его стремле​нии сделать мир более справедливым и демократичным. Она выступала за возвращение Франции Эльзаса и Лотарингии. При определении границ в послевоенной Европе англичане предлагали исходить из принципов самоопределения. Главное их требование к послевоенному устройству — обеспечение мира путем разоружения и создания Лиги Наций как инстру​мента мира.

Англию представлял Ллойд Джордж. В отличие от Вильсо​на, он мог опереться на твердую поддержку парламента: в 1918 году выборы принесли внушительную победу партиям, входящим в возглавляемую им коалицию. Однако положение Англии было далеко не безоблачным. Британская империя те​ряла былую мощь: доминионы добились большей самостоя​тельности, а Индии и Ирландии было обещано самоуправле​ние. Из мирового кредитора Англия превратилась в должника. Экономика была ослаблена, финансы и торговля дезорганизо​ваны. Ликвидировав угрозу своему военно-морскому могуще​ству со стороны Германии, Англия с тревогой наблюдала за быстрым ростом мощи американского флота.

Намерения Франции. Франция более других великих держав пострадала в ходе первой мировой войны. Военные действия велись на ее территории. Франция из кредитора превратилась в должника. В свою очередь, главный должник Франции — Россия — ликвидировал все свои обязательства. В разоренной стране был весьма популярен лозунг «Немцы за все заплатят!». Премьер-министр Франции Жорж Клемансо являлся решитель​ным сторонником реализации этого лозунга и готов был доби​ваться ослабления Германии любыми средствами. Франция хо​тела не только возвращения Эльзаса и Лотарингии. Накануне Февральской революции в России была достигнута договорен​ность с царским правительством о расколе Германии, создании на левом берегу Рейна буферного независимого немецкого госу​дарства. Франция требовала наложить на Германию макси​мально возможные репарации и претендовала на часть наследия Османской империи.

Противоречия между странами-победительницами. Формаль​но подготовка мирных договоров велась на основе «14 пунктов» президента Вильсона, а, значит, тайные договоры не должны были приниматься во внимание. Однако их условия оказыва​ли влияние на участников переговоров. Италия, которую скло​нили к участию в войне на стороне Антанты обещаниями пе​редать ей Южный Тироль, все восточное побережье Адриати​ки и часть Малой Азии, упорно требовала своей доли. Румы​ния настаивала на передаче ей Буковины, Баната и Трансильвании из австро-венгерского наследства, обещанных ей в 1916 году. В 1918 году она уже захватила Бессарабию. По​этому на Парижской конференции не могла не возникнуть ост​рая борьба.

Уже в целях мы видим те противоречия, которые определят непрочность будущего мира.

5)Версальский мирный договор 

Главным вопросом Парижской конференции был мирный договор с Германией подписанный 28 июня 1919 года. Заключение этого договора было осложнено разногласиями между державами-победительницами и позицией самой Германии. Дело в том, что на Парижской конференции пришлось иметь дело уже с новой Германией - произошедшая революция уничтожила империю, республиканская же Германия отказывалась признать себя виновницей войны. Исходя из позиции, высказанной Вильсоном, "мы не можем доверять Германии", Антанте пришлось предъявить ультиматум, только после чего представляющий Германию граф Брокдорф-Рансау вынужден был подписать договор.

Работа с документом: Версальский мирный договор 
Прочитайте и запишите ответ на вопрос:

"Какие решения были приняты согласно Версальскому договору" по пунктам:
А) территориальные изменения (работа с картой)
Б) вооруженные силы Германии

В) судьба Германии
Проверка результатов.

А) Германия согласно договору теряла 1/8 часть своей территории. Эльзас и Лотарингия переходили к Франции, 3 округа - к Бельгии, часть Силезии - к Чехословакии, часть Пруссии и Поморья, а также Познань - к Польше, Северный Шлезвиг - к Дании. Германия также теряла все свои колонии 

Б) сокращение численности вооруженных сил до 100 000; введение всеобщей воинской обязанности запрещалось. 

Германия лишается права иметь тяжелую артиллерию, танки, самолеты, подводные лодки, боевые корабли; демилитаризованная зона шириной 60 км на правом берегу Рейна; 

В) Германия - виновница в развязывании войны. 

Германия должна была выплатить репарации - возмещение причиненного противнику ущерба. 

Какая страна наказана сильнее всех, но главное - за что и почему?

6)Противоречия Версальско-Вашингтонской системы 
Какие противоречия Версальско-Вашингтонской системы вы обнаружили.

Почему послевоенный миропорядок оказался непрочным?

А) позиции и достижения победителей

Б) кто и чем остался недоволен

Ответы на эти вопросы вы найдете в &13 учебника в статье "Непрочность Версальско-Вашингтонской системы".

Запишите ответы в виде таблицы.

Проверка результатов:

Достижения:

Создание Лиги Наций для мирного развития стран признание права на самоопределение народов, и отказ от войны как средства разрешения конфликтов.

Признание независимости ряда европейских стран 
Признание ответственности Германии за развязывание мировой войны

Противоречия:

Чувство национального унижения побежденных стран

Для народов колоний Версальско-Вашингтонская система стала лишь сменой властителей; ни один из этих народов не получил независимости. 

Вне Версальско-Вашингтонской системы оказалась Советская Россия 

Тяжесть послевоенного переустройства легла на побежденные народы и послужило источником новых конфликтов

Вывод: 

Таким образом, Версальская система внесла определенный позитивный вклад в урегулирование международных противоречий и конфликтов в послевоенные годы. Была создана Лига Наций для правового разрешения разногласий между странами.Однако, она охватывала меньшую часть мира - преимущественно богатую и сильную. Основная его часть находилась в колониальной зависимости и поэтому оставалась в тени мировой политики. Не всем входившим в систему государствам, был предоставлен равный статус. Они были поделены на полноправных, победителей (страны Антанты, США и их союзники), и неполноправных, побежденных (Германия, Россия, страны - преемники Австро-Венгрии, Турция). Версальская система оказалась неустойчивой. Не просуществовав и 20 лет, она распалась, приведя мир ко Второй мировой войне. Поэтому при подведении итогов важно помнить не только об интересах стран-победителей, но и побежденных, следуя принципам толерантности и гуманизма: уважение и признание равенства всех народов, отказ от насилия, предоставление каждому народу возможностей для экономического и социального развития без какой-либо дискриминации

Завершающий контроль.
Цель: проверить усвоение темы

Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на место пропусков.

Главным вопросом ____1______ конференции был мирный договор с Германией. 

Версальский договор с Германией был подписан _______2______ года в Большом Версальском дворце. Условия его таковы:

1.Территориальные изменения:

а) богатые полезными ископаемыми Эльзас и Лотарингия отходили ______3______;

б) левый берег Рейна должен был быть оккупирован войсками Антанты на 15 лет;

в) на правом берегу Рейна создавалась _____4_____ зона шириной около 60км.

г) Шлезвиг переходил Дании;

д) область Познани отходила вновь созданной Польше.

2. Германия должна была выплатить ________5_________
3. Военные статьи:

Она имела право только на ____6_____ армию, комплектуемую на основе найма. Введение всеобщей воинской обязанности запрещалось. Германия не могла иметь подводных лодок, военной и морской авиации. Она не имела права размещать гарнизоны в Рейнской области. Ее объявили виновницей развязывания войны.

А) Великобритания Б) США В) Франция Г) Парижская Д) Вашингтонская Е) долг Ж) контрибуция З) репарация И) 11 ноября 1918г К) 18 января 1919г Л) 28 июня 1919?г; М) 10-тысячную; Н) 100-тысячную; О) 1 миллионную; П) военная Р) германская неприкосновенная; С) демилитаризованная.

В данной ниже таблице указаны номера пропусков. 

Запишите под каждым номером букву, соответствующую выбранному вами слову. 

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	 
	 
	 
	 
	 
	 


Оцените свою работу. 

Ответы:

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Г
	Л
	В
	С
	З
	Н


8.Подведение итогов урока. Рефлексия 
1. Какое из заданий,  рассматриваемых на уроке,  вызвало наибольшие трудности и почему?

2. Как вы оцениваете свою работу?

3. Какое домашнее задание из вариативной части вам показалось наиболее интересным и наиболее доступным для выполнения?
Домашнее задание 

Домашнее задание:&13
Используя сайты :

istorixx.narood.ru
firstww.narod.ru
www.firstwar.info
Подготовьте сообщение или презентацию

1. О Лиге наций

      2.О революциях в Германии, Венгрии, Италии
      3.Новые государства на карте Европы
Литература: 
1. Н.В.Загладин, С.И. Козленко, С.Т. Манаков "История Отечества".

2. Учебные материалы "Мир в начале ХХ века" (под редакцией О.С. Сороко-Цюпы).

3. О.В.Волобуев, В.А.Клоков. "Россия и мир" 

4. А.А.Кредер «Новейшая история зарубежных стран»

5. Вяземский Е. Е,  Стрелова О.  Ю.  Уроки истории: думаем,  спорим,  размышляем,  М: Просвещение,  2012.
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Задание№ 1: Итоги Первой мировой войны    

Задание №2
Компьенское перемирие

Из текста договора о перемирии между Союзниками и Германией, подписанного в Компьенском лесу 11 ноября 1918 года (сокращенно):
      Ст. 1. Конец военных действий на суше и в воздухе на протяжении шести часов после подписания перемирия.

      Ст. 2. Срочная эвакуация оккупированных стран: Бельгии, Франции, Люксембурга, точно так же, как и Эльзас Лотарингии – чтобы она была проведена на протяжении 15 дней…

      Ст. 3. Передача немецкой армией военного имущества, а именно: 5 тысяч пушек, 25 тысяч пулеметов, 3 тысяч минометов и 1700 самолетов.

      Ст. 7. Передача союзникам 5 тысяч паровозов, 150 тысяч вагонов и 5 тысяч грузовиков.

      Ст. 12. Все немецкие войска, которые на данный момент находятся на территориях, которые до войны были частью Австро-Венгрии, Румынии и Турции, должны немедленно вернуться в пределы Германии… Немецкие войска, которые расположены на территории России, также должны вернуться в пределы Германии.

      Ст. 15. Отказ от Бухарестского, Брест-Литовского и от всех дополнительных договоров.

подводных лодок…

      Ст. 23. Надводные немецкие военные корабли, указанные союзниками и Соединенными Штатами Америки, будут немедленно разоружены и после этого размещены в нейтральных портах.

      Ст. 34. Термин перемирия составляет 36 дней с правом продолжения.
Задание № 3 Версальский мирный договор (фрагменты)
Статья 1. ...Все государства, доминионы или колонии... могут сделаться членами Лиги, если за их допущение выскажутся Две трети Собрания... 
Статья 8. Члены Лиги признают, что сохранение мира требует ограничения национальных вооружений до минимума, совместного с национальной безопасностью и с выполнением международных обязательств, налагаемых общим выступлением. (...)
Статья 10. Члены Лиги обязуются уважать и сохранять против всякого внешнего нападения территориальную целостность и существующую политическую независимость всех членов Лиги. В случае нападения, угрозы или опасности нападения, Совет указывает меры к обеспечению выполнения этого обязательства.

Статья 11. Определенно объявляется, что всякая война или угроза войны, затрагивает ли она прямо или нет кого-либо из членов Лиги, интересует Лигу в целом и что последняя должна принять меры, способные действительным образом оградить мир Наций. В подобном случае Генеральный секретарь немедленно созывает Совет по требованию всякого члена Лиги.

Статья 42. Германии запрещается содержать или сооружать укрепления как на левом берегу Рейна, так и на правом берегу Рейна к западу от линии, начертанной в 50 километрах восточнее этой реки.

Статья 43. Равным образом запрещается в зоне, определенной в статье 42, содержание или сосредоточение вооруженных сил как постоянное, так и временное, так же как и всякие военные маневры, какого бы рода они ни были, и сохранение всяких материальных средств для мобилизации.

Статья 45. В качестве компенсации за разрушение угольных копей на севере Франции и в счет суммы репараций за военные убытки, причитающейся с Германии, последняя уступает Франции в полную и неограниченную собственность, свободными и чистыми от всяких долгов или повинностей и с исключительным правом эксплуатации, угольные копи, расположенные в Саарском бассейне... (...)

Статья 49. Германия отказывается в пользу Лиги наций... от управления определенной выше территорией.

Статья 51. Территории***, уступленные Германии в силу Прелиминарного**** мира, подписанного в Версале 26 февраля 1871 года, и Франкфуртского договора от 10 мая 1871 года, возвращаются под французский суверенитет со дня перемирия 11 ноября 1918 года.

Статья 80. Германия признает и будет строго уважать независимость Австрии в границах, которые будут установлены Договором, заключенным между этим государством и Главными Союзными и Объединившимися державами; она признает, что эта независимость не может быть отчуждена без согласия Совета Лиги наций.

Статья 81. Германия признает, как это уже сделали Союзные и Объединившиеся державы, полную независимость Чехословацкого государства, которое включит в себя автономную территорию Русин к югу от Карпат. Она заявляет о согласии на границы этого государства, как они будут определены Главными Союзными и Объединившимися державами и другими заинтересованными государствами.

Статья 82. Граница между Германией и Чехословацким государством будет определяться бывшей границей между Австро-Венгрией и Германской империей, как она существовала к 3 августа 1914 года. (...)

Статья 87. Германия признает, как это уже сделали Союзные и Объединившиеся державы, полную независимость Польши и отказывается в пользу Польши от всяких прав и правооснований на территории, ограниченные Балтийским морем, восточной границей Германии... (...)

Статья 102. Главные Союзные и Объединившиеся державы обязуются образовать из города Данцига, с указанной в статье 100 территорией, Вольный город. Он будет поставлен под защиту Лиги наций. (...)

Статья 119. Германия отказывается в пользу Главных Союзных и Объединившихся держав от всех своих прав и право-оснований на свои заморские владения. (...)

Статья 160. Самое позднее, с 31 марта 1920 года германская армия не должна будет насчитывать более семи дивизий пехоты и трех дивизий кавалерии.

С этого момента общий численный состав армии государств, образующих Германию, не должен превышать ста тысяч человек, включая офицеров и нестроевых, и будет исключительно предназначен для поддержания на территории порядка и для пограничной полиции. Общий численный состав офицеров, включая персонал штабов, каково бы ни было их построение, не должен будет превышать четырех тысяч...

Германский Большой Генеральный штаб и всякие иные подобные формирования будут распущены и не могут быть восстановлены ни в какой форме. (...)

Статья 173. Всякого рода всеобщая обязательная военная служба будет отменена в Германии.

Статья 180. Все сухопутные укрепления, крепости и укрепленные места, расположенные на германской территории к западу от линии, начертанной в пятидесяти километрах к востоку от Рейна, будут разоружены и срыты...

 Статья 235. ...Германия произведет в течение 1919 и 1920 годов и первых четырех месяцев 1921 года такие платежи и в таких формах (золотом, товарами, кораблями, ценными бумагами или иначе), которые может установить Репарационная комиссия, причем эквивалент, этих выплат будет 20000000000 (двадцать миллиардов) золотых марок... (...)

Статья 431. Если до истечения пятнадцатилетнего периода Германия удовлетворит все обязательства, вытекающие для нее из настоящего Договора, то оккупационные войска будут немедленно выведены.

Хрестоматия по новейшей истории.-Т. 1.-С. 179-188.
